Termoelektromos hiitoelemek vizsgalata

Mérési jegyz6konyv
Széke Kalman Benjamin

2010. oktoéber 12.

Mérés célja:

A mérés célja hogy egy Peltier-niitéelemen meghatarozzuk az elektromos ellenallast, a
Seebeck és Peltier egyltthatét, és a rendszer hdvezetési tényezéjét. Vagyis a
Termoelektromos jelenségekhez tartozé Peltier- és Seebeck- hatast tanulmanyoztuk.

Mérés leirasa:

A mérést tdébb Peltier-hitéelemen végeztem melyek elektromosan sorba, a hités
szempontjabdl pedig parhuzamosan voltak mikodtetve. Az allandé hémérsékletet egy vizzel
h{toétt réztdmb biztositotta. A hitendd tér egy digitalis hémérével volt mérhetd, aminek a
pontossaga +0.1°C.

Méroeszkozok:

Peltier-hitéelem

Feszlltség és aramersség meérd
Tapegység

Digitalis hémérd

Egyensulyi hédmérséklet meghatarozasa

A h(itéviz megnyitdsa utan az egyensulyi h6mérsékletet (7;-y)) leolvastam, majd rdvid ideig
1A aramerdsséggel lehitéttem a rendszert. Az 1A aram lekapcsolasa utan a felmelegedés
kdzben figyeltem a feszlltség valtozast. Amikor a fesziltségérték a OV-t meghaladta, akkor
leolvashaté volt a hiitéviz hémérséklete (77).

T=0) = 16.9 °C

T, = 16.3 °C

A Hiités idéfliggése

A karakterisztikus id6t (T) az adatparokra illesztett alabbi egyenletbdl szamolhatjuk. 1=2 A-es
arammal mértem a hémérséklet-id6 figgvényét, majd az exponencialis illesztés utan
meghataroztam a sziikséges paramétereket.

T = —4°C

t
T(t) =Ade T+ Too



Mérési adatok:

lllesztett fliggvény:

t (s) T (°C)
10 12.2
20 10.4
30 9
40 7.5
50 6.3
60 5.1
70 4
80 3.2
90 2.3
100 1.6
150 -0.9
200 -2.2
225 -2.7
250 -3
275 -3.3
300 -3.5
325 -3.6
350 -3.8
375 -3.9

1
ln(T(t) - Too) = (— ;) t+1In (A)




Hltés idéfuggese
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Maximalis hémérsékletkiulonbség meghatarozasa

Kilénb6zd aramerdsségeknél (7) mértem az egyensulyi hémérsékletet (7) és feszlltséget
(U), amiket 41 id6 utdn mértem le. Majd az illesztett figgvény paramétereibdl lin €s Tmin-t
meghataroztam.

lllesztett fliggvény:
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Mérési adatok:

| (A) T (°C) U (V)
0.5 9.7 0.858
1 4.3 1.4
1.5 -0.3 1.8
2 -3.8 2.21
2.5 -6.8 2.6
3 -9.2 2.99
3.5 -11.1 3.4
4 -12.4 3.72
4.5 -13.1 4.03
5 -13.2 4.2
5.5 -13.1 4.46
6 -12.8 4.67

Egyensulyi kémérséklet az aramerésseg fliggvényében
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Eredmények:

_ 11412 LK
a = 1. W

b = 288.4832 K
—0.0442
€= W

I =503134

Tonin = 259.5936 K

Seebeck-egyitthaté:

A Seebeck-egyitthatd U,, és T, ismeretében megadhaté. Az U, fesziltség a mért
feszliltség és aramerdsség adatparok linearis szakaszara illesztett egyenes egyenletébdl

szamolhato.

Illesztett egyenes egyenlete:

U=0.5845-1+1.2745

Upin = 4.2154 V

S —00145V
ab — Y- K



Seebeck-egyiltthaté kdozvetlen mérése

A mérés soran -10°C-ra valo leh(tés utan kikapcsolt aram mellett mértem a hémérséklet (7)
emelkedését, és a hémeérséklet értékekhez tartozo fesziltséget (U). A kapott adatokra
illesztett egyenes meredekségébdl pedig a Seebeck-egyitthatot megallapitottam.

Mérési adatok:

T(°C) U (V)
-10 0.343
-9 0.28
-8 0.27
-7 0.256
-6 0.244
-5 0.233
-4 0.231
-3 0.214
-2 0.202
-1 0.195
0 0.176
1 0.165
2 0.150
3 0.144
4 0.130




Feszulltseg homeérseéklet fliggése
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A tobbi egyutthaté szamitasa

A tovabbi egyutthatékat meghatarozhatjuk az eddigi eredményekbdl. A szamolasokban a
kézvetlen modszerrel meghatarozott Seebeck-egyiitthatét hasznalom, mert ez pontosabb
eredményt ad.

Rendszer elektromos ellenallasa:

Tonin * S
Ry =2 290 _ 0.5951 0

Imin

Peltier-elem jéSégi tényezéje:
2(7 o) — ]min)
zZ = 2z

1
=8.8164-10"* —
min K
Hoévezetési tényezo:

SZ, w
= —2_ =0.2535 —
hap Z R 0.2535 X
Peltier-egyiitthaté:
P,y = 4.2154V

-7-



Teljesitmény egyenlet tagjainak vizsgalata
Qp =Py Lpin, = 21.2089 W

1 1 ,
5Q =5 Rap* Iin = 7.5321W

Qy = hap(Tog — Trpin) = 7.5305 W

dq
—=6.1457W
dt

d
A d_Ctl ertékbdl lathatd, hogy az elszigetelés a kornyezettél nem tdkéletes.

T fuggvényalak ellenérzése
T(I) fv. alak ellenérzése
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Lathatd hogy a mérési pontok jol illeszkednek az egyenesre.



